

Введение

Актуальность темы исследования. Важность семьи и брака, как особого социального института, заключается в их действии в качестве связующего звена между государством и индивидуумом, передающим фундаментальные ценности от одного поколения к другому. Они обладают огромным потенциалом воздействия на процессы общественного развития, воспроизводства рабочей силы и формирования гражданских отношений. Кроме того, семья выполняет важную консолидирующую функцию и противостоит социальным конфликтам и напряженности.

В этой связи, исследование проблематики ранних браков актуально по нескольким причинам. Во-первых, ранние браки могут привести к отрицательным последствиям для здоровья и благополучия молодоженов, таких как повышенный риск физического и эмоционального насилия, разводов и других социальных проблем. Во-вторых, ранняя брачность может привести к проблемам воспитания и образования детей, поскольку молодые родители могут не иметь достаточного опыта и знаний для обеспечения адекватного развития своих детей. В-третьих, ранние браки могут влиять на экономическое развитие и социальную стабильность общества, поскольку молодые супруги могут столкнуться с финансовыми трудностями и ограничениями в карьерном росте. Таким образом, изучение проблематики ранних браков важно для понимания социальных и экономических последствий таких браков и для разработки эффективных мер по их предотвращению.

Состояние и степень разработанности темы исследования. Исследование семьи, брака, рождаемости имеет широкий междисциплинарный характер, так как данные вопросы были рассмотрены рядом наук: социологией, психологией, демографией, этнографией и другими.

Попытки определить природу, сущность семьи и брака были предприняты еще в древности философами Аристотелем¹ и Платоном².

Проблему теоретического осмысления понятий «семьи» и «брака» поднимали И.Я. Баховен³, Дж. Мак-Леннан⁴, Ф. Ле Пле⁵, Л.Г. Морган⁶. Несмотря на то, что многие классики социологии, такие как Э. Берджесс⁷, Э. Гидденс⁸, Э. Дюркгейм⁹, Г. Спенсер¹⁰, К. Маркс¹¹, Т. Парсонс¹² рассматривали семью как часть социальной структуры и фактор изучаемых ими процессов, они не исследовали институты брака и семьи целенаправленно.

Среди отечественных авторов, занимающихся разработкой теоретических концепций семейных и брачных отношений можно выделить А.И. Антонова¹³,

¹ Аристотель. Политика // Древнегреческая философия. От Платона до Аристотеля: Сочинения. Харьков; М., 1999. С. 442.

² Платон. Государство//Сочинения. М., 1971, т.3, ч.1, с. 254-259

³ Бахофен И. Я. БЗО Материнское право. Исследование гинекократии древнего мира в соответствии с ее религиозной и правовой природой. В трех томах. Т. I. — СПб.: Издательский проект "Quadrivium". 2018. — 138-141 с.

⁴ McLennan J.F. Primitive Marriage. P. 23

⁵ Ле-Пле Ф. Основная конституция человеческого рода. М., 1897, с.25

⁶ Морган Л.Г. Древнее общество или исследование линий человеческого прогресса от дикости через варварство к цивилизации [Текст] : Со статьей Фр. Энгельса "К доистории семьи (Бахофен, Мак Леннан, Морган)" : Прил.: предисл. Л. Г. Моргана к книге Л. Файсона и А. Хауитта "Камиларои и курнаи" / Льюис Г. Морган ; Пер. с англ. под ред. М. О. Косвена ; Предисл. Я. П. Алькора. - [Ленинград] : Изд-во Ин-та народов Севера ЦИК СССР, 1934 (тип. "Коминтерн"). - Переплет, XVI, 5-10 с.

⁷ Бёрджесс Э. // Современная американская социология / Под ред. В.И. Добренкова. – М.: Изд-во МГУ, 1994. – С. 3–32;

⁸ Гидденс Э. Социология. М., 1999, с.362

⁹ Дюркгейм Э. О разделении общественного труда. Метод социологии. М.: Наука, 1991. С. 35-41

¹⁰ Спенсер Г. Основания социологии: Т. 2 // Сочинения Герберта Спенсера: Полные переводы, исправленные по последним английским изданиям. СПб.: Т-во И.Д. Сытина, 1898. С. 25-52

¹¹ Маркс К., Энгельс Ф. Соч., т.1, с.334

¹² Парсонс, Т. Американская семья: ее отношения с личностью и социальной структурой / Т. Парсонс // . – 2006. – № 2. – С. 95-104

¹³ Антонов А.И. Судьба семьи в России XXI века: Размышления о семейной политике, о возможности противодействия упадку семьи и депопуляции [Текст] /А.И. Антонов. – М.: Грааль, 2000. – 414 с.

С.И. Голод¹, М.М. Ковалевского², М.С. Мацковского³, В.М. Медкова⁴, А.Г. Харчева⁵, Н.Г. Юркевича⁶.

Цель выпускной квалификационной работы - проанализировать степень актуальности проблемы ранних браков среди молодежи в настоящее время.

Реализация цели исследования предполагает решение следующих основных задач:

1. Теоретически обосновать понятие «брак» и его принципиальное отличие от понятия «семья»;
2. Проанализировать историю правовой регламентации минимального брачного возраста в отечественной науке;
3. Определить основные мотивы, лежащие в основе принятия решения о вступлении брак;
4. Определить основные факторы и причины, влияющие на принятие решения о расторжении брака;
5. Проанализировать последствия ранних браков и систему их профилактики;
6. Исследовать проблематику ранних браков в представлении саратовской молодежи.

Объектом исследования выступают ранние браки среди молодежи.

Предметом исследования является отношение молодежи к проблематике ранних браков.

Эмпирическая база. Эмпирической базой исследования является авторское социологическое исследование «Отношение саратовской молодежи к проблематике ранних браков», проведенное с 20 февраля по 10 марта методом

¹ Голод С.И. Прокреация, плюральность эротического ландшафта: история и современное состояние//Социологические исследования, 2008, № 12, с.86

² Ковалевский М.М. Очерк происхождения и развития семьи и собственности... СПб., 1914, с.114

³ Мацковский М.С., Харчев А.Г. Современная семья и ее проблемы. М., «Статистика», 1978, с.24

⁴ Антонов А.И., Медков В.М.. Социология семьи. М., 1996, с.26

⁵ Харчев А.Г. Брак и семья в СССР. М., 1979, с. 75

⁶ Юркевич Н.Г. Советская семья: функции и условия стабильности. Минск, БГУ, 1970, с. 7-9

анкетного опроса (Интернет-опрос), а также данные вторичных исследований по заданной тематике.

Структура работы. Выпускная квалификационная работа состоит из введения, трех разделов, заключения, списка использованных источников и приложения.

Основное содержание работы.

Во введении обосновывается актуальность темы исследования, раскрывается степень её разработанности, определяются цель, задачи, объект и предмет, эмпирическая база.

В первом разделе «Теоретико-методологические основы изучения проблематики ранних браков среди молодежи» рассматриваются теоретические аспекты понятий «брак», «минимальный брачный возраст», «ранние браки». Рассмотрена история изучения понятия «брак», и его принципиальное отличие от понятия «семья», проанализированы нормативно-правовые документы, регламентирующие минимальный брачный возраст.

История зарождения понятия «брак» уходит корнями в древность, первые упоминания связывают с древнегреческим и старославянским языками, первое же официальное определение брака было отражено в древнеримской праве.

Брак был одним из первоначальных институтов в человеческом обществе, отличаясь этим от многих других правовых и социальных институтов. В этой связи, многие подходы к пониманию сути брака могут различаться, так как отношение к нему и требования к нему менялись в зависимости от развития общества, государства, экономической формации и правовой системы.

В соответствии с развитием общества, понятие брака в отечественной мысли претерпело некоторые изменения, но главная сущность, заключающаяся в равноправном союзе мужчины и женщины с целью создания семьи, оставалась неизменной.

Так, согласно известному российскому социологу и академику В.Т. Лисовскому, брак - это социальный институт, который включает в себя набор

социальных норм, определяющих взаимоотношения между мужчиной и женщиной, а также их взаимные обязанности и права, которые являются необходимыми для функционирования семьи и жизнедеятельности семейной группы¹. В нормы брака входят как юридические обязательства и права, регулируемые законодательством, так и нравственные, обычаи и традиции.

Что касается определения «ранние браки», то юридически, это брак, заключенный до наступления брачного возраста, и осуществляемый по специальному разрешению административных органов².

В настоящее время на территории нашей страны брачный возраст устанавливается в восемнадцать лет.

Во втором разделе изучаются мотивы вступления в ранние браки, их последствия для молодых людей и общества в целом, профилактика ранних браков среди молодежи.

Ранние браки часто сопровождаются множеством проблем и вызовов. В раннем возрасте люди обычно еще не достаточно зрелы, чтобы принимать взвешенные решения и управлять своими отношениями со своим партнером. Они также могут иметь ограниченный опыт жизни и не быть готовыми к финансовым и социальным ответственностям, связанным с браком.

К причинам заключения ранних браков можно отнести:

- Звание «женатого человека» как залог авторитета в обществе, ощущение «взрослым»;
- Одиночество, нехватка любви и поддержки в семье, а также чувство неполноценности и неуверенности в себе;
- Ранние браки как попытка сохранить/«заморозить» отношения молодых людей;
- Желание получить большую свободу;
- Нежелательная беременность;

¹ Лисовский В.Т. Молодежь: Любовь, брак, семья. СПб, 2003. С. 62

² «Семейный кодекс Российской Федерации» от 29 декабря 1995 г. № 223-ФЗ (ред. от 29.12.2017) // Собрание законодательства РФ. 1996.

Профилактика ранних браков - это комплекс мер, направленных на предотвращение заключения брака в раннем возрасте.

Направления деятельности по профилактике ранних браков могут быть разнообразными и включать в себя следующие меры:

- Развитие системы раннего предупреждения риска заключения раннего брака, например, через обследование и консультации молодежи;
- Развитие механизмов правовой защиты молодежи от нежелательных браков, например, через ограничение возраста брачной регистрации;
- Создание и поддержка программ, направленных на поддержку здоровья молодежи, включая сексуальное здоровье и планирование семьи;
- Проведение социально-экономических программ, направленных на улучшение материального положения семей и молодежи, включая доступ к жилью, работе и другим ресурсам;
- Развитие механизмов психологической поддержки для молодежи, включая консультации, тренинги и другие формы помощи в развитии позитивной самооценки, самоуважения.

Брак, заключенный до достижения 18 летнего возраста, несет в себе множество рисков для молодых людей, которые могут столкнуться с серьезными проблемами физического и психического здоровья, а также социальной нестабильности, а это в свою очередь может привести к неблагополучию их семей и детей. Все эти отрицательные последствия негативно влияют на общество в целом.

Третий раздел выпускной квалификационной работы отражает отношение саратовской молодежи к проблематике ранних браков.

В результате проведенного интернет-опроса, были получены следующие результаты.

Большая часть опрошенных респондентов на вопрос о том, какие браки можно назвать ранними ответили, что это браки, заключенные раньше 16 лет.

Лишь только 3% опрошенных респондентов высказали положительное отношение к ранним бракам: 45% респондента обозначили свое отношение к ранним бракам как нейтральное; - 52% – как отрицательное.

Основной причиной, способствующей заключению ранних браков, по мнению большинства респондентов, является беременность (86%). Остальная часть ответов составили доли таких причин, как любовь, уверенность в собственном благополучии и желание жить отдельно от родителей.

Среди причин регистрации ранних браков молодые люди отметили, что статус «женатого человека» придаст вес в обществе, что дает молодой паре больше авторитета и возможностей, а также делает их более самостоятельными и способными принимать решения независимо.

Большинство молодых людей (56%) убеждены, что брак, заключенный в раннем возрасте, способен закрепить отношения, сформировавшиеся между молодыми людьми в определенный период времени.

Почти каждый респондент знает кого-то, кто заключил ранний брак, и на основании ответов на этот вопрос, можно сделать следующие выводы:

- 10% респондентов сообщили, что знакомые, которые заключили ранний брак, столкнулись с материальными трудностями после свадьбы;
- 49% респондентов указали на то, что их знакомые, заключившие ранний брак, уже развелись на момент опроса;
- 6% респондентов сообщили, что знакомые, заключившие ранний брак, до сих пор живут вместе и счастливы;
- 8% респондентов отметили, что их знакомые, заключившие ранний брак, испытывают психологические трудности;
- 27% респондентов указали на трудности, связанные с воспитанием детей у знакомых, которые заключили ранний брак.

Что касается отношения респондентов к сожительству, то 51% респондентов высказали мнение, что брак должен иметь официальный статус, в то время как 49% опрошенных относятся к сожительству с большим пониманием.

Они считают, что сожителство может помочь смягчить проблему ранних браков и уменьшить количество разводов в молодых семьях.

Среди негативных последствий ранних браков для тех, кто вступает в них, были упомянуты следующие аспекты: возможный развод, который может серьезно повлиять на психическое состояние детей (если таковые имеются); неблагоприятная атмосфера в семье, конфликты и непонимание между супругами; разочарование самих партнеров; после развода мать остается часто одна с ребенком; отсутствие достаточного жизненного опыта, что может привести к психологической неготовности к браку; материальные трудности; а также сильное влияние со стороны родителей на жизнь семейной пары, что может отрицательно сказаться на их взрослении.

Респонденты высказывали мнение, что ранние браки могут принести пользу обществу в различных аспектах. Например, сейчас в государстве обострен демографический вопрос, поэтому ранние браки могут помочь решить эту проблему, по мнению респондентов. В таких семьях может быть больше детей, что в свою очередь улучшит демографическую ситуацию. Кроме того, ранние браки могут снизить употребление алкоголя и наркотиков.

Опрошенные респонденты назвали несколько условий, которые, по их мнению, могут помочь в снижении количества ранних браков. Среди этих условий - осознание молодыми людьми всей важности и ответственности такого шага, уверенность девушек в том, что они смогут выйти замуж и в более позднем возрасте, правильное нравственно-половое воспитание, включая пропаганду использования контрацептивов, достаточный уровень материального благосостояния в обществе, отсутствие проблем с образованием и трудоустройством, а также проведение культурно-просветительской и воспитательной работы.

Заключение

Существует несколько подходов к определению термина «ранние браки», которые могут различаться в зависимости от контекста и исследовательских целей. Некоторые из них включают:

- **Возраст:** Один из самых распространенных подходов к определению ранних браков - это связывать их с возрастом. В разных странах и культурах определение раннего брака может различаться, но в целом это относится к бракам, заключенным до достижения определенного возраста. Например, в некоторых странах ранними браками могут считаться те, которые заключены до 18 лет.
- **Социальный статус:** Одним из других подходов к определению ранних браков является связывание их с социальным статусом. Это может включать браки, заключенные в молодом возрасте людьми из бедных или маргинальных слоев общества. В этом контексте ранние браки могут рассматриваться как социальная проблема, которая может приводить к неблагоприятным последствиям для здоровья и благосостояния пары.
- **Степень взросления:** Еще один подход к определению ранних браков - это связывание их со степенью взросления и зрелости людей, вступающих в брак. Это может включать браки, заключенные без достаточной подготовки или опыта, которые могут приводить к проблемам в отношениях, финансах и т.д.

В целом, определение ранних браков зависит от конкретной страны, культуры, социального статуса, степени зрелости и других факторов.

Закон Российской Федерации не дает четкой интерпретации понятия «ранние браки», но согласно СК РФ ст. 13, устанавливается брачный возраст, который и дифференцирует браки на ранние и своевременные.

Для заключения брака необходимо достижение определенного возраста, что было установлено Верховным Советом еще во времена СССР и по сей день остается неизменным - 18 лет. Законодательство России ясно регулирует этот вопрос, поскольку брак требует не только физической, но и психической зрелости. Однако, при наличии уважительных причин органы местного самоуправления могут разрешить вступление в брак лицам, достигшим возраста шестнадцати лет. В связи с акселерацией 21 века возникает вопрос о возможности заключения брака для лиц, которые еще не достигли 16-летнего возраста. На данный момент

федеральный закон не урегулировал такие варианты, оставив решение этого вопроса на усмотрение региональных властей.

Для решения проблем ранних браков можно применять два основных подхода - организационные и правовые. Неоспоримо, что проблемы в этой сфере являются частью государственной политики и требуют правовых решений, которые учитывают мнение общества. В России область брачно-семейных отношений характеризуется многообразием. Современные тенденции свидетельствуют о снижении возраста «взросления», что может быть объяснено историческими причинами, так как в периоды социально-экономического развития дети взрослеют быстрее. Однако, раннее социальное взросление должно сопровождаться просвещением подростков для успешной адаптации к взрослой жизни.

Профилактическая работа может быть разделена на два этапа:

1. Первый этап - разъяснительная работа среди подростков;
2. Второй этап - выявление и работа с юными супругами.

Для решения проблем ранних браков необходимо сосредоточить усилия в следующих направлениях:

- Законодательство: приведение законодательства России в соответствие с международными стандартами; гармонизация уголовного и гражданского законодательства, регулирующего ранние браки, семейным правом; устранение пробелов в области брачных отношений; организация обучения сотрудников правоохранительных органов и судей для более эффективного исполнения действующего законодательства по защите подростков от ранних браков.
- Необходимо улучшить качество услуг, связанных с репродуктивным здоровьем и сексуальностью, путем проведения целевых программ для подростков и сделать их более доступными. Для этого нужно обеспечить наличие специалистов с необходимыми навыками, чтобы предоставлять подросткам конфиденциальную помощь с учетом деликатности данного вопроса. Кроме того, необходимо оказывать адресную помощь молодым

супругам, которые сталкиваются с насилием или могут быть подвержены ему.

- Защита детей: установить межведомственные механизмы по защите прав детей и обеспечить их работу; обучить социальных работников, медицинский персонал и учителей на выявление подростков, находящихся в опасности вступления в ранние браки, и оказывать помощь тем, кто уже создал семью; предоставлять целенаправленную поддержку молодым семьям; гарантировать подросткам свободный доступ к кризисным центрам и службам поддержки.
- Включить в систему образования курс «Этики и психологии семейных отношений», который учитывает культурные и возрастные особенности; продвигать значение образования для подростков и оказывать помощь молодым супругам в продолжении учебы и окончании школы.
- Для сбора информации о ранних браках необходимо запустить системный статистический учет на федеральном уровне. В национальные исследования и анкеты переписи населения необходимо включить вопросы о возрасте заключения брака, включая незарегистрированные религиозные браки и сожительство.
- Необходимо внедрить механизмы мониторинга правоприменительной практики, связанной с ранними браками, и разработать обучающие и социальные кампании на государственном и местном уровнях, чтобы повысить осведомленность общества о негативном влиянии ранних браков и защите официального брака, с привлечением СМИ, религиозных организаций, представителей сообществ и родителей.

Что касается результатов исследования отношения молодых людей г. Саратова к проблематике ранних браков, то преобладающая часть респондентов отрицательно относится к данному явлению, осознавая все негативные последствия раннего вступления в брак.